VISC 2017

Piloteksamens par visparéjas vidéjas izglitibas apguvi

KIMIJA

KODS K1 M

Darba burtnica

lepazisties ar noradijumiem!
Darba lapas un atbilzu lapa ieraksti kodu, kuru tu sanémi, ienakot eksamena telpa!
Piloteksamena veicamo uzdevumu skaits, iegustamo punktu skaits un paredzétais izpildes laiks:

Dala |Uzdevumu skaits| Punktu skaits Laiks
1. dala 30 30 60 min
2. dala 7 45 120 min

Piloteksamena norises laika eksamena vaditajs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.

Piloteksamena darbam pievienoto kimisko elementu periodisko tabulu un skidibas tabulu driksti
izmantot abas eksamena dalas.

1. daja

Péc pirmas dalas uzdevumu izpildes atbildes uzmanigi ieraksti atbilzu lapa! Eksamena vaditajs
60 minutes péc darba sakuma tas savaks.

Ja pirmo dalu esi veicis atrak, vari sakt veikt otro dalu.

2. daja

Darba burtnica raksti uzdevumu risinajumu, vienadojumu, paskaidrojumu un atbilzu
melnrakstu un zimé nepiecieSamo ziméjumu un grafiku skices! Péc eksamena darba
burtnica paliks skola, un Sie ieraksti netiks veértéti.

Pec katra uzdevuma izpildes parraksti 2. dalas atbilzu lapa uzdevumu risinajumus,
vienadojumus, paskaidrojumus un atbildes, parzimé ziméjumus un grafikus! Péc eksamena
atbilzu lapa tiks nosuatita vértésanai.

Raksti salasami!

2017
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Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017

1. DALA

Atbilzu izvéles uzdevumi.

Pirmas dalas katram 1. — 21. uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvélies pareizo atbildi un apvelc
tas burtu ar apliti!

1. uzdevums
Kimiskais elements atrodas 5. perioda 2. grupa (Il A grupa). Cik elektronu ST elementa atomam ir areja
energijas [Tmeni?

AO
B2
C3
D5

2. uzdevums
Jons ir elektriski ladéta dalina. Kura zZimé&juma attélots jona modelis?

@ - protons
O - neitrons

@ - elektrons

- N e, A~

e L@ | (] L&Y

N S/ o/ N
A B C D

3. uzdevums
Ziméjuma ir shematiski attélota atomu mijiedarbiba.

Kada kimiska saite ir izveidojusies mijiedaribas rezultata?
A kovalenta polara saite
B kovalenta nepolara saite
C jonu saite
D metaliska saite

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica

2017
4. uzdevums
Eksotermiskas reakcijas gaita siltums (energija) nonak apkartgja vidée.
A A
™\
2 [ 2 [ 2 [y
= | = 7 Produkti > \
oy Ry / 8
= \ 5 S| N
@ ||zejvielas \ Q |Izejvielas O |Izejvielas Produkti
L L L
Produkti
e > >
Laiks, s Laiks, s Laiks, s
1 2 3
Kura grafika ir att€lota eksotermiskas reakcijas norise?
A1 B2 C3 D visos

5. uzdevums

Skoléns pétija metala reakciju ar sals skidumu. 50 mL 0,5M CuSO, skiduma vins pievienoja 5 g cinka un
tris minates mérija temperatdru ik péc 30 sekundém. Kur$ lielums veiktaja eksperimenta ir neatkarigais un
kur$ — atkarigais, ja zinams, ka, mainot neatkarigo lielumu, mainas atkarigais lielums?

Neatkarigais lielums Atkarigais lielums

A metala masa temperatira
B laiks temperatira
C temperatira laiks
D metala masa laiks

6. uzdevums

Skoléns pétija magnija reakciju ar sérskabes Skidumu. Vins izmantoja: c
1. eksperimentd — 2 g Mg skaidinas un 40 mL 0,1 M H,SO, skiduma, —El

25 °C; -

2. eksperimenta — 2 g Mg skaidinas un 40 mL 0,1 M H,SO s8kiduma, 10 °C; E a
3. eksperimenta — 2 g Mg pulvera un 40 mL 0,1 M H,SO,Skiduma, 25 °C. T
Pétijuma rezultatus skoléns atspoguloja grafika.

Laiks, s
Kura Itkne atbilst katram eksperimentam?

1. eksperiments 2. eksperiments 3. eksperiments
a b c

OO0 m| >

b c a
b a c
c a b

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017

7. uzdevums
Skoléns pétija Gdenraza peroksida sadalisanas reakciju: 2H,0,— 2H,0 + O,. Pétijuma rezultatus vins
apkopoja datu tabula. Kadu jautajumu pétija skolens?

Laiks, s 0 30 60 90 120 150 180
V(O,), mL (katalizators MnQ,) 0 18 20 23 26 28 29
V(O,), mL (katalizators CuO) 0 3 5 7 9 11 13

A Kurs katalizators — MnO, vai CuO — labak paatrina Gdenraza peroksida sadaliSsanas reakciju?

B Vai, Gdenraza peroksidam sadaloties, rodas skabeklis?

C Ka katalizatora masa ietekmé Gdenraza peroksida sadaliSanas reakcija izdalita skabekla tilpumu?
D Ka katalizatora masa ietekmé ddenraza peroksida sadali§anas atrumu?

8. uzdevums
Starp kuru vielu tdens Skidumiem nav iesp&jama jonu apmainas reakcija?

A H,SO, un KOH

B NaCl un Ba(OH),
C Zn(NO,), un NaOH
D Na,CO, un HCI

9. uzdevums
Kura laboratorijas trauka atrodas analiz€jamais $kidums, ja veic titréSanu?

—30

~10

—4

>
w
O
w)

10. uzdevums
Skoléns attéloja eksperimenta rezultatus zimejuma.

/

Pievieno
HCI 8k.
<

Veidojas

O

Pievieno
NaOH $k.
—_—>

/

Veidojas

Baltas

bezkrasains
nogulsnes

Skidums

bezkrasains
Skidums

Kuru paradibu pétija skolens?

A hidrohzi B elektrolizi C neitralizaciju D amfoteritati

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017

11. uzdevums
Kura rinda ir uzrakstita pareizi?

H,CrO, Na,CrO, CrO,
A skabe baze sals
B sals oksids baze
C skabe sals oks1ds
D baze skabe oksids

12. uzdevums
Divu esteru molekulara formula ir C,H,O,.
lesp&jamo esteru nosaukumi ir:
1. metiletanoats (metilacetats)
2. etilpropanoats (etilpropanats)
3. etilmetanoats (etilformiats)
4. prolpilmetanoats (propilformiats)
Kuru divu esteru nosaukumiem atbilst molekulara formula C,H,0,?

A1.un2.
B1.un3.
C2.un4.
D 3.un4.

13. uzdevums
Etanola CH_-CH,-OH kimisko reakciju ar kalija dihnromatu K,Cr,O, var izmantot, lai konstatétu autovaditaja
alkoholiska reibuma faktu.

+1  +6 +1 +6 +3  +6

3CH, —6H20H+K2 Cr20, +4H, é604 — 3CH, —8HO+K2 SO,+Crz(S0O,),+7H,0
Kurs Kimiskais elements dotaja parvertiba ir oksidétajs?

A Cr

BC

CK

DS

14. uzdevums

Ka zino agentira LETA, 2016. gada 1. oktobrT notika nelaime, kad jauna sieviete péc
frizOras fiksé$anas ar matu laku pietuvojas ieslégtai gazes plitij.

Matu lakas razotajs uz etiketes ir izvietojis bridinoSu zimi. Par kadu preces 1pasibu pircéjus
bridina razotajs?

A viegli uzliesmojo3a viela

B kairinoSa viela

C indiga viela
D kodiga viela

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017 8

15. uzdevums

Akmenogles izmanto ka kurinamo. Tas dedzinot, notiek pilniga sadegSana, ka rezultatad gaisa nok|ust
dazadu nemetalu oksidi, tai skaita séra(lV) oksids, kas readé ar gaisa esoS$ajiem Gdens pilieniniem un
veido skabo lietu.

Kada kimiska parvertiba ir aprakstita teksta?

A metala iedarbiba ar nemetalu
B skabes ieglSana no oksida
C nemetala iedarbiba ar Gdeni
D oksida reakcija ar skabi

16. uzdevums

Skoléns samaisija varglazes saturu, ta rezultata 9/00.00.0.000 o ! © | o @
kimiskas reakcijas atrums starp divam vielam 9/0,0.0/00/0.0/0, | 1 180 00 O ]
palielindjas Cetras reizes. lzmantojot zimé&juma 999999999 998989899
doto informaciju, nosaki galveno iemeslu, kapéc 000000000 ole! o ! T lele
palielinajas kimiskas reakcijas atrums! 000000000 ' ol ool o 1)

A paaugstinajas reakcijas maisijuma temperatara
B samazinajas vielas koncentracija

C samazingjas vielas aktivacijas energija*

D palielindjas vielu saskarsmes laukums

*Aktivacijas energija ir minimala energija, kas nepiecie$ama vielu molekulam, lai notiktu kimiska reakcija.

17. uzdevums
Cetras varglazes atrodas sérskabes tdens Skidums. Tajas ievieto naglas ar dazadu metalu parklajumiem.

1. varglaze 2. varglaze 3. varglaze 4. varglaze
Nagla ar vara Nagla ar sudraba Nagla ar nikela Nagla ar hroma
parklajumu parklajumu parklajumu parklajumu

Kura no varglazém bis redzamas kimisko reakciju pazimes?
A 1. varglazé
B 3. varglaze
C 3. un 4. varglaze
D 2., 3. un 4. varglazé

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017

18. uzdevums

Dabasgaze, kuru izmanto ka kurinamo, parsvara sastav no metana. VEél metanu iesp&jams izdalit no
akmenoglu poram. Metans veidojas arT mikrobiologiska organisko atkritumu parstrades procesa. Nesen
zinatnieki atklaja milzigus metana krajumus okeadna metana hidrata veida.

Kuru metana avotu var uzskatit par atjaunojamo resursu?

A dabasgazi

B akmenogles

C metana hidratu okeana
D organiskos atkritumus

19. uzdevums
Ziméjuma ir attélotas tris vielu struktirformulas.

CH=CH
CH=CH
3 3

Kapéc visi attélotie savienojumi pieder pie vienas homologiskas rindas?
A ir dubultsaite un vienada vispariga formula
B ir para oglek|a atomu skaits
C pieder pie oglidenraziem
D ir nepiesatinati
20. uzdevums
Kura Kimiska 1pasiba ir raksturiga alkaniem?
A rea@é ar bromu pievieno$anas reakcija
B reag@é ar hloru aizvieto$anas reakcija
C piedalas polimerizacijas reakcijas
D reagé ar ideni pievieno$anas reakcija

21. uzdevums

ACC ir pretklepus Iidzeklis. Vienas devas masa ir 3 g, ta satur 2,9 g saharozes. Skidinot vienu devu
ACC glazé ar adent, ieguva 200 mL ACC Skiduma. Kada ir saharozes molara koncentracija (mol/L) ACC
Skiduma? M(saharozes) = 342 g/mol.

A 0,00004
B 14,5

C 0,04

D 0,014

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017 10

Iso atbilzu uzdevumi

22. — 30. uzdevums ir iso atbilzu uzdevumi.

Iso atbilzu uzdevumos atbildes ir tikai skaiti.

Atbilzu lapa ierakstiizvélétos atbilZzu numurus vai atbildes skaitli! Raksti katru ciparu sava laucina uzdevuma
dotaja seciba! Reakcijas vienadojuma jaraksta ari koeficients 1.

22. uzdevums
Izliec koeficientus!
_Al(OH), + _H,80, — _AI(SO,),+ _H,0

23. uzdevums
Aprékini aluminija nitrata AI(NO,), molmasu, izsaki to veselos skait|os!

24. uzdevums

Zilie graudini KMnO, ir stiprs oksidétajs, kuru izmanto dezinficé$anai. Kada ir mangana oksidéSanas
pakape $aja savienojuma?

Atbildé uzraksti oksidéSanas pakapes skaitlisko vertibu!

25. uzdevums
Cik liels skabekla tilpums (n.a.) ir nepiecieSams, lai pilniba sadedzinatu 10 m? etana (n.a.)?
2CH,+70,— 4CO, + 6H,0

26. uzdevums

Stradajot laboratorijas darbu par skabju un bazu titréSanu, parasti izmanto 0,1 M NaOH ddens $kidumu.
Aprékini masu NaOH, kas nepiecieSama, lai pagatavotu vienu litru 0,1 M NaOH tGdens $kidumul!
M(NaOH) =40 g/mol.

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017 11

27. uzdevums
Spirta masas dala briljantzala spirta Skiduma ir 60%. Cik liela ir spirta masa 10 g briljantzala spirta Skiduma?

28. uzdevums
Izvélies divus jédzienus, ar kuru palidzibu var paskaidrot, kas ir disociacija!

1. oksidéSana 2. jons 3. izomérija 4. elektrolits 5. atoms 6. protons

29. uzdevums
Nosaki indeksus x un y binara savienojuma Ca P _kimiskaja formula!

30. uzdevums
Cik izomeéru ir ogludenradim, kura molekulformula ir C,H,?

1. dalas beigas

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017 12

2. DALA

Uzdevumu risingjuma paradi aprékinu un spriedumu gaitu!
Atbildes un pamatojumus ieraksti 2. dalas atbilZu lapa!

1. uzdevums (10 punkti).
Skoléns sanéma uzdevumu iegat vara(ll) sulfata kristalus.
Vin$§ veic eksperimentu, kas attélots ziméjuma.

Melns CuO

Stikla ngjina Stikla _—
ndjina

Porcelana
blodina

CuSOq,
kristalhidrats

/

Karotite ) Filtrpapirs

Stikla varglaze o
| — Varglaze

| _— zils CuSO4 $kidums

Sérskabes Skidums ——— Spirta lampina

1. solis 2. solis 3. solis

1.1. Uzraksti panémienu, kuru skoléns izmantoja 2. solt, un paskaidro, kapéc tas bija nepiecieSams!

1.2. Uzraksti vienu iespéjamo risku, kas rodas, ja netiek ievéroti droSibas noteikumi, skolénam veicot
1., 2. vai 3. soli, un piedava, ka to var noveérst!

1.3. Eksperimenta 1. soli notika kimiska reakcija CuO + H,SO, — CuSO, + H,0.
Uzraksti Kimiskas reakcijas saisinato jonu vienadojumu!

1.4. Eksperimenta skoléns izmantoja 5,2 g vara(ll) oksida. Veic aprékinus un nosaki, cik lielu vara(ll)
sulfata kristalhidrata CuSO,-5H,0 masu teorétiski varéja ieglt eksperimenta?

M(CuO) = 80 g/mol  M(CuSO,) = 160 g/mol  M(CuSO,-5H,0) = 250 g/mol

1.5. Izskaidro, kapéc eksperimenta skoléns ieguva mazaku vara(ll) sulfata kristalhidrata masu, ka bija
aprékinats teorétiski!

1.6. Viena no zalas kimijas pamatdomam ir atomu ekonomija. Ideala gadijuma visi izejvielu atomi batu
iesaistiti gala produkta, tada reakcija vispar nebdtu nevajadzigo blakusproduktu (atomu ekonomija 100%),
taCu tas reti ir iespéjams.

Salidzini atomu ekonomiju kKimiskajas reakcijas!
CuO + H,SO, — CuSO, + H,0 (1. reakcija)
Cu(OH), + H,SO, — CuSO, + 2H,0 (2. reakcija).

Kuru kKimisko reakciju tu izmantotu vara (ll) sulfata iegaSanai, lai atomu ekonomija bitu vislielaka? Pamato
savu atbildi!

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050



Piloteksamens kimija 12. klasei Skoléna darba burtnica 2017 13

2. uzdevums (5 punkti).

1904. gada Dz. Tomsons piedavaja atoma modeli, kur§ vésturé ir iegajis ar nosaukumu “plimju pudins”.
Vélak E. Rezerfords Tomsona modeli parveidoja. Modeli ir attéloti zim&jumos.

hgy
— Elektrons

+ + 4 ++ + ‘

+ Q b ) Elektrons -

++ 4
++ '

+ TR
+ Q Pozitivais ladins ir

+ vienmérigi izvietots

visa tilpuma

1. att. DZ. Tomsona atoma uzbives modelis. 2. att. E. Rezerforda atoma uzbiives modelis.

2.1. Paskaidro, kur§ modelis precizak attélo atoma uzbuvi!

1860. gada DZordZs Nulends sakartoja taja laikd zinamos elementus tabula. Dala no DZ. Nulenda tabulas
ir redzama attéla.

H Li Be B C N O
1 2 3 4 5 6 7
F Na Mg Al Si P S
8 9 10 11 12 13 14
Cl K Ca Cr Ti Mn Fe
15 16 17 18 19 20 21

1. att. DZ. Ndlenda kimisko elementu tabulas fragments.

14 KIMISKO ELEMENTU PERIODISKA TABULA

VIIIA
1 2
1| H He
1,008 4 0026
ooenraats | ITA ImrA IVA VA VIA VIIA Hesljs
3 4 5 [} T g ] 10
2| Li | Be B C N O F | Ne
694 | 9,0122 10,81 | 12011 | 14,007 | 15399 | 18,998 | 20,180
Litys Bariljs VIIE Bars Cgleklls | Siapekis | Skabewls | Ficrs Neans
il 12 13 14 15 16 7 18
3| Na | Mg Al | Si P S | Cl | Ar
22990 | 24,305 . 26,982 | 25,085 | 30974 | 32,06 3545 | 39548
Nains wmagns | IITB IVE VB VIB VIIB IB IIB Aumings | Siicys Forsiors s8rs Hiors Argons
10 20 21 22 23 24 25 26 7 a8 20 20 | k] <] k] 35 36
4] K [Ca|Sc | Ti V |Cr Mn|Fe | Co| Ni |Cu|Zn | Ga|Ge | As | Se | Br | Kr
39,098 | 40,078 | 44,956 | 47,867 | 50,342 | 51,996 | 54.938 | 55545 | 58,933 | 58,693 | 63,546 | 6538 | 69,723 | 72,630 | 74,922 | 78,971 | 79,904 | 83798
Kalls Kalchs | Skandjs | Tians Vanadls | Hroms | Mangane | Deelzs Kobalts Mikells Vart Cinks Galls ArsEns selens Broms | Kripions

2. att. Musdienas izmantotas kimisko elementu periodiskas tabulas fragments.

Uzmanibu! 2. uzdevuma turpingjums nakamaja lappusé.

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050
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2. uzdevuma turpingjums

2.2. Péc kada principa Nulends sakartoja kimiskos elementus?

2.3. Kada ir batiska atSkirtba starp Ndlenda karto$anas principu un misdienu kKimisko elementu
izvietoSanas principu periodiskaja tabula?

2.4. Silicija fizikalo un kimisko 1pasibu raksturojums.

Siliciju nav iespéjams viennozimigi klasificét ka metalu vai nemetalu. Izmantojot tabulas datus, uzraksti
vienu argumentu par to, kapéc siliciju varétu uzskatit par metalu, un vienu argumentu, kapéc to varétu

Silicija fizikalas un kimiskas 1pasibas Apraksts
Aréjais izskats Melns, ciets
KuSanas temperatira 1410 °C
Elektrovaditspéja Vidéja
Reakcija ar atSkaiditu skabi Nenotiek
Oks1da veids Skabais oksids

uzskatit par nemetalu!

VISC

Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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3. uzdevums (5 punkti).

Skoléns grib€ja izpétit fosforskabes saturu divos dazados kolas dzérienos. Lai to izdarttu, vin§ noléma

mérit Skidumu pH. Nelielu porciju veida pa 2 mL, vin§ dzérienam pievienoja NaOH $kidumu un mérija pH,

izmantojot universala indikatora Skidumu.

Pirms eksperimenta vins sagatavoja kolas dzérienu paraugus:

* lava izdalities no dzeriena gazei (H,CO, = CO, + H,O);

» pievienoja dzérienam sasmalcinatu ogli, samaisija un nofiliréja, rezultatad kolas dzériens kluva
bezkrasains.

Eksperimenta rezultatus skoléns atspoguloja grafikos.

Kolas dzériens A Kolas dzeriens B
H
P R pH A ald
12 /] 12 i
/ /
10 cj/ 10 4/
8 7 8 ;_,
6 7 6 /
4 O+-o+o1& 4 /
A , O H-CH-CH-O- O
0 0
0 2 4 6 8 10 12 14 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
Pievienota NaOH tilpums, mL Pievienota NaOH tilpums, mL

3.1. Uzraksti divus lielumus, kuriem eksperimenta laikd jabut nemainigiem, lai varétu salidzinat
eksperimentu rezultatus!

3.2. Paskaidro, kapéc skolens sagatavoja bezkrasainus paraugus!

3.3. AtspirdzinoSie dzérieni satur oglskabo gazi. Paskaidro, kapéc skoléns sagatavoja negazéetu paraugu!

3.4. Pienemsim, ka eksperimenta izmantotie dzérieni satur tikai fosforskabi un nesatur citas skabes. Kura
kolas dzeriena fosforskabes saturs ir lielaks? Paskaidro savu atbildi!

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050
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4. uzdevums (5 punkti).
Velosipéda identifikacijai uz ta ramja tiek iespiests velosipéda ramja numurs, tadéjadi deforméjot metala
kristalrezga struktdru. Ja numuru noskrapé nost, tad to ir iesp&jams uzzinat, izmantojot kimiskas metodes.

Pirma metode. Numura vietu apstrada ar skidumu, kas satur vara(ll) jonus. Cu?* joni reagé ar dalu no
dzelzs atomiem, veidojot vara atomus, kas parada originalo numuru.

Otra metode. Numura vietu apstrada ar salsskabi. Skabe readé ar dzelzi, veidojot gazveida ldenraza
burbuliSus. Gaze izdalas intensivak vietas, kur metals ir bijis deforméts, tadéjadi padarot numuru redzamu.
Aprakstito reakciju raksturo kimiskas reakcijas vienadojums:

2HCI(Skidums) + Fe(ciets) — FeCl,(8kidums) + H,(gaze)

4.1. Paskaidro, kapéc, izmantojot pirmo metodi, uz velosipéda ramja veidojas vara atomi!

4.2. Izvélies vara(ll) jonus saturoSu vielu un uzraksti kKimiskas reakcijas vienadojumu, kas aprakstita
pirmaja metode!

4.3. Uzraksti elektronu bilances vienadojumus, kas apraksta kimisko parvértibu otraja metode!

4.4. Pamato, kas jaizmaina otraja metode, lai velosipéda ramja numurs batu atrak redzams!

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050
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5. uzdevums (5 punkti).
Skoléns gribéja izpétit natrija hlorida Skiduma virSanas temperatiras atkaribu no natrija hlorida masas
dalas. Vin$ veica Cetrus eksperimentus.

1104F

4k 120 8,76 g 17, 52 9

35,04

4k 100
9 4k

4 80
70 4F

4 60
50 4F

E )
30 4F

4 20
10 4

4o
104k
L 20

c®
Eksperiments Nr. 1

legutie dati apkopoti tabula.
Natrija hlorida Skidumu virSanas temperatiras

Eksperimenta nr. Udens H,0 IzSkidinata natrija Skiduma v_iréanas
masa, g hlorida NaCl masa, g temperatira, °C
100 0 100,0
1 100 8,76 101,5
2 100 17,52 103,1
3 100 26,28 104,6
4 100 35,04 106,1

5.1. Nosaki un pamato, kads ir Skiduma veids 3. eksperimenta (piesatinats, nepiesatinats vai parsatinats)!

5.4.1zpéti tabulas datus un paskaidro, kadpéc 4. varglaze pagatavotajam Skidumam ir Iabaka
elektrovaditspéja neka 1. varglazé pagatavotajam Skidumam.

Elektrovaditspéja atkariba no natrija hlorida masas dalas sk/duma

NaCl masas dala skiduma, % | Elektrovaditspéja, mS
0 0

0,5 8,2

1 16,0

2 30,2

5 70,1

10 126

15 171

20 204

25 222

VvIsC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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6. uzdevums (7 punkti).

Ibuproféns ir viens no aktiviem savienojumiem, kas tiek plasi izmantots
visa pasaulé ka pretsapju lidzeklis. Tas samazina sapes, iekaisumu un
drudzi.

Ibuprofénu ir iespéjams ieglt, realizéjot tris secigas parvertibas:

X [:' . &
400mg

FORTE

apvalkotas tabletes

12 apvalkotss tabletes

1. att. Nurofen Forte 400 mg.

H,C._ CH,_ /CH\ 0 0
HC CH I I HF
o | | I + C_ C_ ——»  Starpprodukts A
1. parvértiba CH, CH CH Hc' o7 cH,
CH
2-metilpropilbenzols Etikskabes anhidrids
M =134 g/mol M =102 g/mol
2. parvértiba | Starpprodukts A L Starpprodukts B
¢,
Pd/CO HO._ CH. CH
— ¢ ¢ CH  cH,
Srvartt Starpprodukts B - : : '
3. parvértiba PP O HC_  C_ CH
CH CH, CH,
Ibuproféns
M = 206 g/mol

6.1.Uzraksti vienu ibuproféna funkcionalo grupu un atbilstodas vielu klases nosaukumu!

6.2. Aprékini nepiecieSamo 2-metilpropilbenzola masu, lai iegtu ibuprofénu 10 Nurofena tabletém! Katra
tablete sastav no aktivas vielas ibuproféna un paligvielam, kopéja tabletes masa ir aptuveni 1 grams, bet
aktivas vielas — ibuproféna — masa viena tableté ir 400 mg. Praktiskais iznakums razoSanas procesa ir
72,9 %.

6.3. Tabletés ibuproféns atrodas ibuproféna lizinata veida. Asinis ibuproféna lizinats sadalas, veidojot

ibuprofénu un lizinu. H,N CH,
| |
CH, CH, CH O CH cH
/ N / AN N/ N\ /7 N/ A
H,N CH, CH, C ¢ c CH HC
O O CH CH
cH cH, cH,

2. att. Ibuproféna lizinata struktirformula.

Kapéc Nurofena tabletes satur ibuproféna lizinatu, nevis ibuprofénu? Atbildi pamato, salidzinot ibuproféna
un ibuproféna lizinata uzbavi!

VISC Valnu ield 2, Riga, LV-1050
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7. uzdevums (8 punkti).

Divi skoléni nolema gravimetriski noteikt dzelzs masas dalu dzelzs ruda. Par ridas paraugu ir zinams, ka
tas sastava dzelzs ir tikai dzelzs(lIl) oksida veida.

Skoléni, zinot, ka dzelzs ridas sastava ir dzelzs(lll) oksids, izpétija pieejamo literatlru par dzelzs(lll)

oksida

Tpasibam:
Dzelzs(l1) oksids ir udent neskistoSs oksids.
Dzelzs(lll) oksids reagé ar karstu koncentrétu salsskabi.
Fe,O, + 6HCI — 2FeCl, + 3H,0
Dzelzs(Ill) joni veido neSkistoSas nogulsnes ar hidroksidjoniem.
Fe* + 30H — Fe(OH),
Karséjot dzelzs(lll) hidroksidu, veidojas dzelzs(lll) oksids.
2Fe(OH), — Fe,O, + 3H,0

Skolénu darba lapas fragments

Darba gaita

legiito datu registrésana

legitas nogulsnes ir sarkanbrinas. legata cieta viela art ir sarkanbriina.

1. 500 mL varglazé nosver radas paraugu un parnes velkmes skapi. Pievieno 20 mL salsskabes
un karsé uz elektriskas plttinas, l1dz ridas paraugs iz8kist.

2. legiito skidumu atSkaida I1dz 200 mL ar dejonizétu (destilétu) Gdeni. Pievieno 5 M natrija
hidroksidu I1dz vairs neveidojas nogulsnes.

3. Nofiltre maisijumu. Filtrpapiru ar nogulsném novieto porcelana blodina un silda Iidz iegitas
nogulsnes izskatas sausas.

4. Porcelana blodinu atdzesé, filtrpapiru ar nogulsném nosver.

Masa, g

Dzelzs rlidas paraugs 31,54

Dzelzs(lll) oksids un filtrpapirs | 1,282

Aprekini

Masas dala (dzelzs)=

Secinajums

Dzelzs saturs rada ir 4,1 %.

Sausa dzelzs (Il) oksida un filtrpapira masa 100 = 4.1%
Dzelzs ridas parauga masa ’

Uzmanibu! 7. uzdevuma turpingjums nakamaja lappuse.

VISC

Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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7. uzdevuma turpinajums

7.1. Uzraksti vienu no nepiecieSamajiem labojumiem darba gaitas apraksta, lai citi skoléni varétu $o
eksperimentu atkartot! Paskaidro, kapéc Sis labojums ir nepiecieSams!

Labojums darba gaitas apraksta

Paskaidrojums

7.2. Veicot eksperimentu un apstradajot datus, skoléni pielava vairakas kltdas. Aizpildi tabulu, noradot
divas k|udas eksperimentalaja darbiba un vienu k|Gdu aprékinos, ko skoléni pielava! Pienem, ka skoléni ir
darijusi tikai to, kas ir aprakstits darba gaita.

_ Ka kluda ietekméja ieguto _ .
Nr.p.k. Kludas apraksts rezultatu? Kludas labojums
1.
2.
Klida apréekinos
Nr.p.k. Kludas apraksts Labojuma apraksts
1.
Piloteksamena beigas
vIsC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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SKOLENAATBILZU LAPA
2. daja

KODS

K

Noradijumi

2. dalas atbilzu lapa raksti uzdevumu risinadjumus, vienadojumus, paskaidrojumus un atbildes, parzimé
ziméjumus un grafikus! Péc eksamena atbilzu lapa tiks nosdtita vértéSanai. Skaitliskajas atbildés neaizmirsti
pierakstit mérvienibas! lerakstus veic ar zilu vai melnu pildspalvu! Raksti salasami!

1. uzdevums (710 punkti) .
Aizpilda
1.1. 1.2. Vértétajs:
1.1.
1.2.
1.3.
1.3.
1.4.
1.5. 1.6.
1.5.
1.6.
Kopa:
VvISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
NXT 01
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2. uzdevums (5 punkti)
21. 2.2,
21.
2.2,
23. 24,
2.3.
24.
Kopa:
3. uzdevums (5 punkti)
3.1. 3.2,
3.1.
3.2.
3.3. 3.4.
3.3.
3.4.
Kopa:
4. uzdevums (5 punkti)
4.1. 4.2,
4.1.
4.2.
4.3. 4.4.
4.3.
4.4.
Kopa:
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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5. uzdevums (5 punkti)
5.1. 5.2
5.1.
5.2.
5.4.
5.3.
5.4.
Kopa:
6. uzdevums (7 punkti)
6.1.
6.1.
6.2.
6.3.
6.3.
Kopa:
VISC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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7. uzdevums (8 punkti)
71.
Labojums darba gaitas apraksta Paskaidrojums
71.
7.2.
Nr. Kludas apraksts K'a k!uda |etek_meja Kludas labojums
ieguto rezultatu?
1.
2.
Nr. Kludas apraksts Labojuma apraksts
1.
7.2,
Kopa:
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